

# 省企联与汶川县联合举办现代企业发展暨企业融资研讨培训

■ 戴璐岭

8月14日,由四川省企业联合会、省企业家协会指导,阿坝州汶川县主办的“新形势下现代企业发展趋势研讨暨促进企业在资本市场直接融资路径专题培训”在映秀国际学术中心举行,汶川县委副书记、县长旺娜主持培训会。四川省企业联合会/省企业家协会秘书长梁勤、阿坝州有关部门领导应邀出席培训活动。

此次培训会旨在改善汶川企业发展金融环境,增强资本市场对实体经济的服务能力,适应新形势下现代企业的发展趋势,加强对资本市场工具、资本市场政策的了解和掌握,探索企业投融资新路径,切实解决汶川县中小企业融资难、融资贵等现实问题,进一步提升汶川企业利用资本市场的服务,加速企业转型发展、做大做强,促进经济转型升级。

四川省企业联合会、省企业家协会秘书长梁勤在致辞中说:“新常态下现代企业发展的最大趋势是‘互联网+’所带来的两个‘无’,一是颠覆无处不在(如柯达、摩托罗拉、二重、攀钢),二是跨界融合无边界(如小米、乐视、谷歌、马斯克)。当前传统型企业‘四高’模式必须抛弃,以GDP为导向的发展方式必须转变,所以,转型升级与自主创新是新形势下企业面临的最大困难和挑战。”梁秘书长说,资本市场是企业做优、做强、做大、做久的生命线,是企业走向品牌化、国际化的翅膀。从区域经济、国家经济角度来讲,区域与国家的竞争力来源于企业的强大。美国全球负债最高但世界国力排名最强,除科技的领先因素外,完善的资本市场与发达的金融业也是一个重要原因。纽约世界金融期货中心,芝加哥世界期货中心,旧金山亚太地区金融中心,奠定了美国成为世界上最发达的货币和资本市场。他山之石,可以攻玉,具体到四川省或汶川这样的县域经济,我们要发挥洋为中用,古为今用,学习借鉴他人先进模式、运营方式、创新形式,结合汶川独具特色的新文化(英雄文化)、新业态(农庄经济)、新模式(体验农业),利用好“互联网+创新商业模式”和电商平台,发挥融智、融资的创新功能,形成蝴蝶效应,实现平台放大、资源集合、产业延伸、信息共享、情感分享、价值裂变、发展持续。企业不论大小,只要管理经营者们肯接受一切先进知识与技术,热衷于学习资本市场工具、了解资本市场政策,探求企业投融资新路径,敢于在当前新经济浪潮中搏击,依照县政府绘制的打造川西北生态经济示范区先行地,大力发展生态经济庄园的蓝图努力前行,就一定能为推动汶川经济发展转型,塑造汶川国际化品牌作出贡献。梁勤认为,这也是一种创新



●四川省企业联合会、省企业家协会秘书长梁勤致辞。

和当代企业家精神的体现。

培训会上,上海文广百视通理财频道、上海映阁文化传播有限公司总经理甘露作了题为《互联网时代下企业的挑战与重塑》的演讲,用友超客网络科技有限公司川滇区副总经理刘元萍作了题为《企业融资与上市的分享》的演讲,东方花旗证券有限公司资深业务总监、保荐代表人彭果作了题为《利用资本市场做强做优高科技公司》的演讲。三位专家从在互联网时代影响下,世界实体产业、金融经济、资本市场、企业发展的趋势,从成本控制、技术革新、产品质量、个性服务、企业文化、上市融资等方面为汶川企业经济发展和资本市场融资提出了建议。

汶川县旺娜县长要求全体参会人员要认真消化吸收

专家的讲座培训内容,全面认清世界经济发展形势,努力学习资本、上市、融资知识,创新融资途径,解决融资难题;要拓展视野,审时度势,紧随新经济、新业态发展步伐,瞄准“中国制造2025”和“互联网+”带来的重大机遇,实现政、企、银互动,破解企业融资上市难题。

旺娜指出,全县上下要进一步增强责任感和紧迫感,树立“功成不必在我”的意识,拥有“一张蓝图绘到底”的境界,同心同德、同步同向,锐意进取、攻坚克难,清除企业在市路上的“拦路虎”,为建设幸福汶川作出新的更大贡献。

汶川县人大常委会主任李代君,政协主席郭铭,副县长级以上领导干部,各乡镇乡长,县级各部门负责人,县境内各金融机构负责人,县境内工业、农业、旅游业、商贸流



●汶川县委副书记、县长旺娜主持培训会。



●培训现场。



●培训现场。

通业、庄园经济等有关企业负责人共计200余人参加培训会。

## 发展无止境 创新无边界

——四川省企业联合会秘书长梁勤在汶川县现代企业发展企业融资专题研讨培训会上的致辞

2015年8月14日

尊敬的各位领导、嘉宾、企业家朋友们,大家上午好!

在这秋色满园、硕果累累的季节,我们相聚在美丽的映秀,共同研讨企业发展趋势和学习资本市场融资的相关知识,是一件盛事,也是一种幸事。借此机会,首先,我代表四川省企业联合会、省企业家协会对活动表示热烈祝贺!对阿坝州和汶川县政府重视经济人才队伍建设,特别是打造良好的政商环境表示钦佩,对在座的企业家、同仁们为汶川灾后重建创造的奇迹与坚持走可持续发展创业创新之路致以崇高的敬意!

其次,我简要介绍一下四川省企业联合会、省企业家协会。四川省企业联合会成立于1981年,前身为四川省企业管理协会,四川省企业家协会成立于1985年。两会合署办公,两块牌子,一套班子,是四川省由企业及企业经营管理者、企业组织、理论研究领域的专家学者及新闻工作者联合组成的我省最大的社会经济组织之一。作为四川最具权威性、代表性和广泛性的企业与企业家组织,四川企联承担着联系和沟通政府与企业的桥梁和纽带职能,代表雇主(企业和企业家)参与四川省协调劳动关系三方机制的建设和推动,构建企业和谐劳动关系,维护企业和企业家合法权益。在国际舞台上,我们这个组织叫雇主组织代表。为企业和企业家服务,尤其是围绕企业核心能力提升的所有工作都是企联工作的职能所在。在习近平依法治国的新时代,2015年中央10号文件《中共中央 国务院关于构建和谐劳动关系的意见》进一步强调了企业联合会的政治与法律地位。在此,四川企联愿意为各级政府与企业(家)之间、企业与企业之间牵好线,搭好桥,为企业和企业家维权,服好务,办好事。

结合本次活动主题,我与大家分享几点感悟:

一、新常态下现代企业发展的最大趋势是“互联网+”所带来的两个“无”。

一是颠覆无处不在(如柯达、摩托罗拉,四川区域的大企业大集团代表二重、攀钢)。柯达拥有131年历史,向有“百年老店”之美称,当年它所提供的优质胶卷曾经独居全球胶卷市场的鳌头,但是,随着新经济时代的来临,柯达却风光不再,并且由于市场销售的低迷而陷于亏损困境,2008年以来,柯达已经连续严重亏损,股票市值从1997年2月最高的310亿美元下降至目前的21亿美元,2012年1月,柯达公司正式申请破产保护。柯达当年的成功,是因为掌握了世界上最为先进的摄像胶卷核心技术,它凭着这个拳头技术,执掌了世界摄像市场的牛耳。但是,从数码成像技术出现的那一刻开始,传统的依靠胶卷摄像的冲印技术就清楚地显示了它的落后,从而逐渐被消费者所冷淡,直至抛弃。可惜的是,尽管世界上第一台数码相机是柯达自己于1975年研发成功的,但它却未能将其及时地转化为生产力并推出产品,当全球市场迅速为数码摄像

技术而激动的时候,柯达仍然固守着它在传统模拟相机胶卷上的地盘与美梦,没有能及时地跟上市场业态的快速变化。就这样,柯达所曾经垄断掌握的拳头技术终于蜕变为它难以摆脱的包袱,成为它的一种负资产,从而只能吞下今日的苦果。柯达走过的道路,为包括中国企业在内的企业经营“教科书”增添了极富借鉴意义的一章。做“百年老店”,让基业长青,是所有企业梦寐以求的目标,但是,今天的企业面临的已经是一个快速变化的市场,在技术创新日新月异的今天,全球性的行业颠覆式的创新已经呈现出爆炸式的发展,传统企业那种以“一招鲜吃遍天”的经营模式不可能保证永远立于产业与市场的高位,一个一成不变的基业再也不可能“常青”,只有不断地追求和创新具有领先水平的科学与技术,并且不断向消费者提供高新技术产品,不断创造新需求,引领新需求,企业才有可能在残酷的市场竞争中立于不败之地。其实,在柯达之前,已经有很多全球性的知名企业为我们提供了现成的例子,比如曾经在手机市场上处于领先地位的诺基亚和摩托罗拉,都是由于在创新上踏空或落后一着,今日已经受尽市场的冷遇,甚至基本退出了原来的市场。看一看今天的消费者对苹果公司连续推出的iPhone和iPad产品的追逐,我们不难想象诺基亚、摩托罗拉的落寞。

二是跨界融合无边界(如小米、乐视、谷歌、马斯克的特斯拉)。小米手机大家都很熟悉,一个很平凡的名字“小米”,但却绝不平庸,因为小米人是由来自IT巨头公司微软、谷歌、金山的达人们所组成。创始人雷军费尽心思要让小米成为一家无限完美的公司,“为发烧友而生”成为小米的产品理念,并首创了用互联网模式开发手机操作系统、发烧友参与开发改进的模式,所谓“商业模式”,核心要素由三个问题构成:你卖的到底是什么?为什么是你卖而不是别人卖?你如何从这种客户价值创造当中找到一种盈利的公式?每个新的商业模式,都源于对这三个问题的行业通行答案的不满。而雷军和他的小米正是扮演了跨界者和融合者这一角色,并对传统行业边界和行业假设做了最为彻底的颠覆,成为互联网时代下创业创新的大赢家。

今天,很多中国的大企业都面临着与柯达同样的问题与挑战,也面临着小米同样的机会与契机。中国企业不妨将柯达面临的危机当作一面镜子,以此来审视自身的不足。特别是那些以“百年老店”自居的企业,必须勇于抛弃虽然有悠久传统却已经不适应当下日新月异的市场业态的传统模式,学习小米,创新成长模式,贴近用户,赢得市场,不断占领需求的制高点。

以上总结一句话:自己不改,就会被时代改掉。因此,

当前传统型企业的高投入、高成本、高消耗、高污染“四高”模式必须抛弃,以GDP为导向的经济社会发展方式也必须转变。所以,当前我国产业与企业发展中的最大热点、难点、痛点就是转型升级与自主创新。企业经营从价格战走向价值战。转型升级与自主创新是新常态下企业面临的最大困难和挑战。习近平总书记反复强调在现阶段“创新驱动发展”的迫切性。十八大报告指出:“科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,必须摆在国家发展全局的核心位置。”习主席对中国企业转型升级也提出了以下要求:“推动中国制造向中国创造转变,中国速度向中国质量转变,中国产品向中国品牌转变。”这是我们企业战略的指南。

二、资本市场是企业做优、做强、做大、做久的生命线,是我们企业走向品牌化、国际化、长青化的翅膀。

从企业生态角度讲,一般企业的成长都要经历产品经营、资本经营、人本经营三个阶段,才能成长为世界级的百年老店。因此,资本市场的经营能力也是我们企业的核心能力之一。

从现代企业角度讲,盖茨、乔布斯、马斯克、李彦宏、马云、马化腾等都是擅于运用资本市场与发挥金融杠杆作用的高手,是将自己创办的企业(或投资的企业)一步国际化,几年成就了传统型企业几代人的财富积累与资本实力积聚,从而走向做优、做强、做大、做久之路。

从传统型企业走过来的典范企业GE来看,他之所以百年之后还傲然屹立,成为道琼斯股指唯一百年企业标杆,这也来源于它创业时“爱迪生发明+摩根资本”的优良组合基因。

从区域经济、国家经济角度来讲,区域与国家的竞争来源于企业的强大。美国属全球负债最高但世界国力排名最强的典型大国,除科技的领先因素外,完善的资本市场与发达的金融业也是一个重要原因。纽约世界金融期货中心,芝加哥世界期货中心,旧金山亚太地区金融中心,这些奠定了美国成为世界上最发达的货币和资本市场的基石。

三、对汶川发展的期望与思考。

1、“海内存知己,天涯若比邻。”这是王勃送别朋友时写的诗句,意谓四海之内都有知心朋友,远在天边就好像近在眼前,只要朋友间思想感情相通,再远也能感受到亲近。汶川素有“大禹故里、熊猫家园、羌绣之乡”之称,是华夏始祖大禹的出生地,是全国四大羌族聚居县之一,是国家羌文化生态体验区。围绕“世界汶川·大禹故里·熊猫家园”的发展战略,倾力打造“互联网+特色旅游”品牌。汶川“特色旅游”是什么呢?我肤浅地认为可以表述为“文化+深度体验”。文化包括英雄文化、和谐文化和感恩文化。英雄文化,即大禹文化、红军文化。和谐文化即藏羌文化。全世界有200多国家,2000多民族与形形色色的宗教,汉藏羌的和谐可以堪称典范。感恩文化,汶川的灾后重建是一篇历史的教科书,也让汶川名不见经传而一夜成名。大爱

无疆的感恩文化使世界不同文明找到共生价值的汇合点,使汶川的品牌更具人性化、国际化。所谓“深度体验”,简单地讲不仅要留住客人,更要留住人心。让口碑传递,让心灵传唱。即让旅游者在此牵手青山绿水,享受蓝天白云,体验美味乡情,留住甜蜜回忆。

2、“他山之石,可以攻玉”。具体到我省或汶川这样的县域经济,我们要发挥洋为中用,古为今用,学习借鉴他人先进模式、运营方式、创新形式,结合汶川独具特色的新文化(英雄文化)、新业态(农庄经济)、新模式(体验农业),利

用好“互联网+创新商业模式”和“一带一路”、“中国制造2025”、“大众创业、万众创新”的历史机遇以及电商平台,发挥融智、融资的创新功能,形成蝴蝶效应,实现平台放大、资源集合、产业延伸、信息共享、情感分享、价值裂变、持续发展。比如与汽车运营商合作,申请政府引导资金,采用PPP等模式,开辟自驾游、房车游等项目,修建、配套好相应的服务项目与设施。诸如此类的学习借鉴对汶川大旅游的创新是很有益的。企业不论大小,只要经营管理者们勤于学习,肯于钻研,了解资本市场政策,努力掌握资本市场工具,探求企业投融资新路径,敢于在当前新经济浪潮中创新搏击,依照县政府绘制的打造川西北生态经济示范区先行地,大力发展生态经济庄园的蓝图努力前行,就一定能为推动汶川经济发展转型,塑造汶川国际化品牌作出新贡献。我想,这也是一种创新和当代企业家精神的体现。

3、“工欲善其事,必先利其器”。这是讲区域或企业发展差异化优势或核心竞争力的构建问题。总体上讲汶川未来发展是以服务业为主导的经济社会可持续发展模式。硬实力通过灾后重建比同层次的县进步了20-30年,比如乡村旅游。目前在软实力建设上,我建议重点要把灾后重建坚守家园的执着与愚公移山的不屈韧性,劳模的奉献精神与工匠的一丝不苟敬业操守结合起来,要有“100-1=0”的精益化管理精神,努力提升区域服务质量和服务满意度。依托当地山清水秀的生态优势和独有的地方民族文化将汶川发展成为宜游宜居宜商宜创的精品之地,尤其要让我们未来的支柱产业——旅游服务业成为“同一个世界、同一个梦想”的梦想停留福地。

最后,衷心祝福汶川在党中央“四个全面战略”和省委省政府“三大战略”引领下,牢记习总书记“唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜”的指示,尤其是广大企业家、创客朋友们要努力践行习主席“敢为天下先,爱拼才会赢”的要求,把握“互联网+”时代机遇,借助资本市场这一无边界且力大无穷的翅膀,超越区域局限,突破资源束缚,创新发展模式,为打造世界乡情旅游品牌与国际化的汶川努力加油。

(省企联舒志宏根据现场演讲录音整理)